

Первая продукция

В пятом цехе завода полукоксования вступили в строй две новые печи—9-я и 10-я. Осваивали печи опытные операторы В. Е. Крацов, Г. М. Гушин, А. Н. Чумаченко. Весь коллектив цеха с нетерпением ждал выхода готовой продукции этих печей. И вот долгожданный день настал. 1 марта получены первые кубометры полукокса, смолы, газа. По заявлению начальника цеха Александра Ивановича Дрюцкого и старшего инженера цеха Карла Александровича Богачева, первая продукция—отличного качества.

Большую работу по устранению недоделок монтажников, неисправностей проделала бригада слесарей под руководством старшего оператора цеха В. С. Куверина.

С вводом в эксплуатацию новых печей мощность цеха увеличится на 25 процентов.

Полукокс, смолу, газ получит народное хозяйство. Из них будет вырабатано много разнообразных химических продуктов.

Евг. ДАЛЬСКИЙ.



Более тысячи квартир было сдано бригадой слесарей-сантехников Ивана Петровича Коршакова в прошлом году. Это намного больше плана. Сейчас передовая бригада ведет монтаж труб в 4-м микрорайоне.

На снимке: слесарь Николай Серов (слева) и бригадир Иван Петрович Коршаков.

Фото А. ЕЛФИМОВА.

Год издания
13-й
№ 48 (2248)
СУББОТА,
7
МАРТА
1964 года
Цена 2 коп.

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

И В ДОЖДЬ, И В МЕТЕЛЬ...

АВТОТРАНСПОРТНИКИ автобазы № 1 на одном из своих собраний много говорили о почине иркутян. Все собравшиеся в тот вечер решили поддержать иркутских шоферов, включившись в борьбу за безаварийную работу и безопасность движения. Это было еще в начале года. И вот прошло уже два месяца. Несмотря на туманы, гололедицу, снегопады, метели, ангарские шоферы работали безаварийно: слово свое сдержали.

Февральский план автобазы № 1 выполнила в тонна-километрах на 115,6 процента, в тоннах на 125,8 процента.

Самым крупным коллективом на автобазе считается грузовая автоколонна № 2. Шоферы автоколонны взяли в этом году обязательство бороться за почетное звание и называться коммунистическим коллективом.

Лесовозы, бензовозы, тракторы колоннами идут в разных направлениях. Они доставляют грузы на строительные площадки нашего города, в Бильчир, Каменку, Байкальск. В дальние рейсы всегда отправляются шоферы Михаил Ильин и Сергей Марковичев. В ответственной шее рейсы «ходят» и первоклассный шофер Александр Ксенофонтович Шербаков, получивший за отличную работу орден Трудового Красного знамени.

Грунт, гравий, песок, бетон, строительные материалы везут лесовозы и самосвалы автоколонны № 3. Шоферы Анатолий Емельян, Владимир Борисов, Сергей Рыбаков вовремя обеспе-

чивают наших домостроителей всем необходимым.

Но если шоферы второй и третьей автоколонны перевозят грузы, то шоферы автоколонны № 1 — людей. Комфортабельные автобусы утром, вечером, в обед доставляют строителей на рабочие места и развозят по домам.

Рабочий СМУ-6 хорошо знакома машина ЛАЗ № 67-82, на которой работает шофер первого класса Константин Боядаренко. Администрация третьего завода железобетонных изделий обратилась с просьбой к руководству автотранспортников объявить благодарность трехменному экипажу «Таджикистана» № 89—52 за бесперебойную перевозку рабочих. На «Таджикистане» работают молодые шоферы Георгий Щепетков, Раис Мавляев, Евгений Рыбачонок. Не было еще случая, чтобы кто-нибудь из членов экипажа привел не вовремя на автобусные остановки свою машину.

На хорошем счету у автотранспортников и молодежный экипаж «Таджикистана» 90—01. Эта оперативная машина, которую водят Геннадий Корев, Владимир Кузин и Болслав Савва, идет в любое время суток по любому маршруту.

В январе этому коллективу по итогам соревнования среди всех автобаз было вручено переходящее Красное знамя и присвоено первое место.

Сейчас коллектив шоферов первой автобазы готовится к тому, чтобы годовой технический осмотр, который будет проводиться в апреле, прошел квалифицированно, с высокой оценкой.

Готовятся шоферы и к тому, чтобы к майским праздникам взять обязательство бороться всем коллективом за звание коммунистического.

А. КИМ.

Не уступают первенства

РАДУЮТ производственные показатели гипсоварочного цеха гипсового завода. Как в январе, так и в феврале плановые задания значительно перевыполнены.

Особенно здесь отличается смена мастера Василия Крашинского. Вот уже девятый месяц она держит первенство. Высокая производительность труда и хорошее качество выпускаемой продукции — норма жизни коллектива смены. А объясняется это тем, что в смене живут и работают по принципу: «Один за всех, все за одного». Все борются за почетное звание ударника коммунистического труда.

В дружной и сплоченной смене уже давно не знают, что такое нарушение трудовой и производственной дисциплины, опоздания, а тем более прогулы. Хорошо здесь налажено взаимодействие и взаимозаменяемость.

Сейчас уже никого не беспокоит, если кто-либо из работников не выйдет на смену. Ее место займет другая, или же одна работница будет обслуживать два рабочих места. А такое бывает нередко. Но в этих случаях ни технология, ни качество выпускаемой продукции не страдают. Полностью замечательно работают Нина Станюкова, недавно представленная в управление совнархоза к награждению нагрудным знаком «Отличник социалистического соревнования», Нина Чуракова и многие другие.

Много теплых слов мне пришлось услышать и о самом начальнике смены. Василий Петрович Крашинский еще недавно работал когегаром газовых котлов. В мае

прошлого года он как один из примерных и дисциплинированных работников был выдвинут на должность мастера смены.

Высокая организация труда, требовательность к подчиненным, повседневная работа о них, личный пример и трудолюбие самого Крашинского и позволили коллективу смены добиться высоких производственных показателей и выйти в число передовых.

Не отстают от своих коллег работницы смены мастера Н. Смолькова, машинист газозащитки Галина Бушуева, Людмила Кузьменко. Галия работает в смене всего лишь около года. Но за этот срок изучила почти все операции.

Несколько иначе сложилась трудовая биография у Людмилы. Сначала она работала в лаборатории, но потом все настойчивее и настойчивее начала добиваться перевода на основное производство — в цех. И вот просьба ее удовлетворена. Людмила стала помощницей варщика гипса. Люда ведет и большую общественную работу.

По праву передовицами производства в цехе называют рабочих смены Н. Высоцкого Людмилу Лукьянчук, чье имя вот уже около года не сходит с Доски почета цеха, Раису Макарову и многих других. Все эти девушки также уверенно идут в дружной колонне соревнующихся за коммунистический труд и вносят свой скромный вклад в успешное выполнение производственной программы цеха, завода.

Г. ЧАБАН,
штатный корреспондент.

БЕЛГРАД. На югославских верфях размещены заказы Советского

Для СССР

Союза на строительство 15 танкеров и 10 сухогрузных судов. На Риекской судостроительной верфи

«Третий май» состоялась торжественная закладка первого из семи строящихся здесь танкеров. Каждый из них грузоподъемностью 20.800 тонн. Еще восемь таких танкеров строит верфь «Сплит». Недавно в Пуле на судостроительной верфи «Уляник» заложено первое из 10 сооружаемых ею сухогрузных судов.

Новости

ГАВАНА. В столице Доминиканской республики состоялась демонстрация протеста против военной хунты, захватившей недавно власть в результате государственного переворота, передает из Санто-Доминго корреспондент агентства Пренса Латина. В демонстрации участвовали в основном студенты местного университета.

Политические, пустяк в ход дубинки и огнестрельное оружие, разогнали демонстрантов. Имеются раненые. Многие участники демонстрации арестованы.

Пусть подождет ОТДЫХ

Репортаж

—1—

БУРАН поднялся внезапно. В белом крошечном месиве моментально скрылись деревья, цехи, люди. Бригадир, закрывая лицо от колющего ветра, крикнул в сумасшедшую куцерьму:

— В цех дава-ай, в це-ех!
— Ну разыгралась небесная канцелярия, — сказал он позже не то себе, не то стращивавшим с одежды снег ребятам.
— Теперь надолго, — в тон бригадиру буркнул девятнадцатилетний Анатолий Никонов.

Кто-то напомнил о том, что, очевидно, придется топтать домой.

Взбунтовавшийся вихрь заставил прекратить все работы на территории. Слесари и сварщики расходились по домам. На местах оставались только те, кто был занят на изготовлении монтажных заготовок непосредственно в цехах.

— Чего стоишь, Дружинин? — обратился к бригадиру плечистый парень. — Айда домой.

Но бригадир молчал. Молчали и ребята из бригады. Наконец широкая улыбка коснулась обветренного лица Нико-

лая:

— Придумал, парни! Заготовки для этажерки, конечно, сюда не притащишь. Но ведь мы можем варить лестницы и лестничные площадки. Ведь все равно нам их делать. Значит, так... — он обвел взглядом цех — Ага, вот сюда! В этом углу мы и поместимся. В тесноте, да не в обиде. Давай, ребята, инструмент...

Через минуту молодежная бригада Николая Дружинина из котельного цеха ангарских мастерских монтажных заготовок дружно принялась за дело.

—2—

— Вот так всегда у них, — говорил позже начальник цеха Александр Артемьевич Ключев. — Молодые ребята, обязательно найдут работу даже в ангарованный день. Одна из лучших бригад у нас.

К сказанному Александром Артемьевичем можно добавить многое. И то, что бригада работает в трудных условиях (в любое время года на улице), и то, что ради ввода в срок объектов нефтехимии иногда работает даже в две смены. Сейчас коллектив занят на сборке

этажерки будущего реакторного блока каталитического крекинга. Ребята готовят заготовки длиной в 12 метров, весом до шести тонн. Работа ответственная и срочная. Ведь все, что сооружается здесь в мастерских их руками, поможет монтажникам сделать еще один шаг на пути развития большой химии. Это отлично понимают и Борис Долгих, и Владимир Иванов, и Борис Гусев, и Виктор Подкопеев. Все четверо — «старики». Они работают в бригаде по 8—9 лет.

9 лет трудится здесь и сам Николай Дружинин. Бригадиром он всего год, но с обязанностями руководителя справляется отлично. Вот и на этот раз, наперекор бушующему ветру, бригада не ушла. Только переменяла рабочее место.

В среднем, ребятам по 27 лет. Отсюда они уходили в армию, сюда возвращались из ее рядов. Не слунил только Анатолий Никонов, поэтому товарищи часто подшучивают над ним. Анатолий не обижается. В этой бригаде он начал свой трудовой путь, получил первую в своей жизни рабочую специальность. И в армию уйдет отсюда. Так что солдатом тоже будет!

...Счет на улице колючий ветер, бросает в лицо пригоршни песка. А в углу трубного цеха вспыхивают огоньки. Ребята готовят монтажные заготовки. Заготовки для объектов ударной комсомольской стройки.
А. КРИВОЙ.

ДОРОЖА ЧЕСТЬЮ РАБОЧЕЙ

На участие заготовителей металлоконструкций ангарских мастерских треста Сибмонтажавтомагика трудится 26 человек. Это люди разных профессий: слесари, электросварщики. В основном мужчины. Среди них только две женщины: мастер участка Вера Буланева и газосварщица Галина Мурзина.

На участие изготавливаются металлоконструкции шкафного и панельного типа, стеллажи испытательных приборов, стеллажи, телантенны, телефонные стойки... Продукцию этого участка знают не только в нашем городе, она расходуется далеко за пределы области.

В этом небольшом коллективе очень дорожат честью рабочего человека: здесь постоянно ведется борьба не только за количество выпускаемой продукции, но и за качество.

На участке три бригады: коллектив Владимира Краскова делает трубные трассы, бригада Ивана Бугая — малогабаритные конструкции, стеллажи и самая многочисленная бригада (14 человек) Владимира Еманова делает металлоконструкции шкафного и панельного типа. Все бригады постоянно выполняют производственные задания. Февральский план бригада И. Бугая выполнила на 169 процентов, В. Еманова — на 142 процента, В. Краскова — на 113 процентов.

НА ДНЯХ состоялась отчетно-выборная конференция профсоюзной организации монтажного треста строительства. Председатель построченного комитета В. И. Двойников в своем докладе отметил, что профсоюзная организация за отчетный период проделала определенную работу по мобилизации коллектива на выполнение плана пятого года семилетки, по улучшению социалистического соревнования и воспитанию трудящихся.

Так, план монтажно-строительных работ за минувший год по предприятиям Ангарска выполнен на 108,7 процента, от хозяйственной деятельности получено прибыли более 1300 тысяч рублей. Монтажники обеспечили ввод в эксплуатацию сложных промышленных объектов, около 140 тысяч квадратных метров благоустроенного жилья. С начала 1963 года рационализаторами и изобретателями внесено около 500 предложений; от внедрения в производ-

водство 350 предложений получено экономии более 200 тысяч рублей. В соревновании за коммунистический труд участвует более 1400 человек; свыше 100 значных производственных обогнали время и сейчас работают в счет 1967—1968 годов.

И все же делегатов не могли удовлетворить эти общие цифры. И для этого есть основания.

Несмотря на то, что в коллективе средний процент выработки достигает 140, план по производительности труда выполнен всего на 98,9 процента, при этом допущено значительное удорожание себестоимости монтажных работ.

Столь неудовлетворительные технико-экономические показатели стали возможными потому, что руководители монтажных управлений, цехов, его рабочие комитеты в подразделениях не занимались вопросами организации производства, рациональным использованием техники, внедрением передовой технологии и передового опыта.

Красноречивым подтверждением этого является то, что в цехе постройком, в рабочком подразделении за весь отчетный период не вышли времени капитально изучить и принять меры к исправлению положения в тех подразделениях, где из месяца в месяц, из квартала в квартал допускались провалы в выполнении плана, удорожанием себестоимости, невыполнением заданий по выработке.

Так, в управлении, занятом на монтаже объектов нефтехимии, за год допущен

перерасход фонда зарплаты более 60 тысяч рублей, выработка составила всего 91,7 процента, себестоимость — 108 процентов. И не удивительно, что председатель по-

стройкома тов. Двойников ничего членораздельного не сумел ответить на вопрос, почему так плохо завершился год коллектив, где начальником, Metallиния и председателем рабочкома тов. Львовская.

Серьезной критике подвергли делегаты работу хозяйственного руководства и профсоюзной организации по внедрению новой техники, выполнению плана организационно-технических мероприятий. Количество рационализаторских предложений против предыдущего года сократилось почти на 150, сократилось число рационализаторов. И это не случайно. Избранный год тому назад совет ВОИР имел все возможности работать с большим эффектом, если бы постройком занимался этим обществом. Руководимый тов. Юшным, совет ВОИР в течение всего отчетного периода только и решил один вопрос: распределение обязанностей.

О том, что постройком утрачен интерес к новой технике, говорит такой факт: из заплакированных к внедрению в производство в 1963 году 60 мероприятий выполнено всего 43. В денежном отношении план выполнен лишь на 70 процентов.

Не лучше положение с соревнованием. По заявлению тов. Двойникова в коллективе соревнующихся за коммунистический труд больше тысячи человек, однако за год удостоилось звания ударников коммунистического труда 18 человек.

Между тем, в управлениях треста немало производственников, которые снискали уважение и могут смело носить это высокое звание. Так бригада тов. Арцера, например, из месяца в месяц выполняет задания. Она одной из первых в тресте включилась в соревнование за коммунистический труд и до сих пор не удостоилась столь почетного звания только потому, что нет должного внимания на предприятии этому движению. В этой связи правильно критиковали делегаты тт. Альшин и Златев председатели постройкома за то, что он не бывал на строительных объектах, не встречался с производственниками на их рабочих местах.

Немало критических замечаний было высказано по работе постоянно действующих производственных советов, состоянию техники безопасности и промышленной санитарии, улучшению качества монтажа и выпускаемой продукции, распространению передового опыта.

В прениях по отчетному докладу председателя постройкома тов. Двойникова выступило 12 человек — Лосевский, Герк, Кузьмин, Ляхов, Чаркин, Худяков и другие.

Отчетно-выборная профсоюзная конференция прошла на высоком уровне. Принято постановление, направленное на устранение отмеченных в работе постройкома недостатков. Избран новый состав постройкома и делегаты на строительную конференцию профсоюза.

Иван АБАКУМОВ, секретарь партбюро монтажного треста строительства.



На снимке вы видите монтажника бригады Л. Ляшко (СМУ-1, участок 1) комсомольца Леонида Саковича. Уверенно работает парень, со сноровкой. Недаром он лучший монтажник в бригаде.

Фото А. Елфимова.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«ПРОСТОЙ, ПРОСТОЙ...»

Под таким заголовком в газете «Знамя коммунизма» за 19 февраля был опубликован критический сигнал работника Ивана Бутова, где писалось о беспорядках в складировании оборудования на строительные объекты НПЗ, нехватке механизмов и других недостатках.

В своем ответе в редакцию зам. начальника монтажного отдела СМУ-3 М. Аксенов сообщает:

Все фундаменты отделения экстракции и ректификации (кроме постаментов 1, 2, 3, 4 под три аппарата) сданы под монтаж оборудования, но ввиду отсутствия проекта организации работ у АМУ-2 по монтажу колонн последние не монтируются.

Фундаменты под компрессоры забетонированы.

«НАПРАСНЫ НАШИ ОЖИДАНИЯ»

Под таким заголовком в газете «Знамя коммунизма» за 11 февраля была опубликована заметка о плохом движении автобусов на вокзал.

Начальник автобазы т. Федоров сообщил, что указанные факты имели место. В настоящее время приняты меры, расписание пересмотрено, прибытие автобуса на вокзал — в 23-27, отправление — в 23-35.

К 70-летию
со дня рождения
С. Г. Лазо

НЕЗАБЫВАЕМЫЙ 1918-й



На снимке: Сергей Георгиевич Лазо (справа) и Виктор Михайлович Лыткин (публикуется снимок впервые).

СЕГОДНЯ исполняется 70 лет со дня рождения легендарного героя гражданской войны Сергея Георгиевича Лазо. В нашем городе живет и трудится активный участник борьбы за Советскую власть в Сибири и на Дальнем Востоке, член КПСС с 1917 года, пенсионер Виктор Михайлович ЛЫТКИН. В трудном 1918 году Виктору Михайловичу много раз приходилось встречаться на Даурском фронте с Сергеем Лазо. Несколько раз Лыткин выполнял по заданию Лазо боевые операции.

Сегодня мы публикуем воспоминания В. М. Лыткина о Сергее Лазо в литературной записи нашего корреспондента Анатолия Семенова.

В ПЕРВЫЕ о Сергее Лазо я услышал в декабре 1917 г. в Иркутске. Контрреволюция, мобилизовав свои силы, выступила против только что зародившейся в городе Советов. В Иркутске шли ожесточенные бои, героически оборонялся «Белый дом», вошедший в историю как одна из ярких страниц борьбы за Советскую власть в Иркутской губернии.

Я в это время был в группе подрывников. Военному искусству «подрывного дела» меня обучил один из видных участников борьбы за Советскую власть в Иркутске красногвардеец Н. И. Лунаев, участник первой мировой войны.

Белогвардейцы заняли в городе самые выгодные позиции. Они засели в каменных домах, установили свои пулеметы на колокольнях церквей. Это, конечно, осложнило обстановку.

На помощь Иркутску в дни декабрьских боев подошли отряды из Черемхово, Ачинска, Красноярска. Красногвардейцев из Красноярска возглавлял С. Лазо. Штаб революционных войск поручил командиру красноярцев с группой в сто пятьдесят — двести красногвардейцев занять самый опасный боевой участок — понтонный мост через Ангару. Мост имел большое стратегическое значение, так как был единственной связью города с железнодорожной станцией. Этот участок находился под усиленным обстрелом юнкеров. Вражеские пулеметчики заняли позицию на церкви, расположенной на Троицкой улице (где сейчас планетарий).

Мне вместе с группой подрывников было дано задание ликвидировать эту пулеметную точку. Обходными путями подобрался мы к церкви и заложил взрывчатку. Вскоре вражеская взрывная точка была разнесена в пух и прах. Это было моим первым боевым крещением. За выполнение боевой операции Революционный военный комитет наградил меня Золотым Жетоном — первой наградой Красной гвардии.

Отряд Сергея Лазо при нашей помощи овладел важным боевым участком. Слава о молодом командире быстро разнеслась по Иркутску. Лазо был не только отличным командиром, организатором, но и смелым, находчивым бойцом. К сожалению, так сложились обстоятельства, что в декабрьские дни мне

лично не пришлось встретиться и познакомиться с этим человеком.

ВСТРЕЧА эта произошла только через несколько месяцев уже в Забайкалье, где нас свели дороги гражданской войны.

После декабрьских боев в Иркутске я служил на Байкальской флотилии, командовал которой руководитель большевистской организации с. Лиственниного Лука Михайлович Власов. Этой флотилии приходилось не раз участвовать в боевых операциях, сдерживая наступление белочехов. К лету 1918 года Байкальская флотилия закончила свой боевой путь. Было принято решение снять оружие, пулеметы и утопить их, чтобы они не достались врагу. Красногвардейцы, моряки бывшей флотилии, вышли на Верхнеудинск (ныне Улан-Удэ).

Я как подрывник, имевший к тому времени уже хороший опыт, был направлен на Даурский фронт, которым командовал Сергей Лазо.

Забайкалье было в огне. Казаки под предводительством атамана Семенова наступали из Маньчжурии. Свое продвижение семеновцы отмечали кровью, тысячами убитых, замученных, истерзанных людей. Это были черные дни для Забайкальского края. Отряды Красной Армии под руководством Сергея Лазо шаг за шагом крушили врага, часто обращая его в бегство.

Но атаманы Семенов, снабжаемый японцами, американцами, англичанами первоклассным оружием, продовольствием, предпринимал все новые и новые попытки расширить фронт, беспощадно расправляясь с местным населением. Зверства эти просто трудно описать. Коммунисты и сочувствовавшие Советской власти семеновцы не щадили. Они вырезали на теле звезды, отрезали носы, уши, выкалывали глаза.

В мае 1918 года, когда я прибыл на Даурский фронт, Главнокомандующий Сергей Лазо отдал приказ частям Красной Армии о наступлении. В эти дни он часто выступал перед бойцами. Гневно говорил о врагах Советской власти, призвал уничтожить их. Бойцы с воодушевлением слушали своего командира. А потом тысячеголосым «ура» поддерживали его.

Наступление Красной Армии началось по всему фронту. Враг нес большие потери. Особенно вреза-

лось мне в память наступление на станцию Оловянная. 17 мая войска получили приказ, который заканчивался так: «В ночь на 17 мая занять Оловянную, С. Лазо».

У Оловянной атаманы Семенов сосредоточил все свои основные силы, создал полевые укрепления. Взять станцию было трудно. Но бойцы Красной Армии под командованием Сергея Лазо смело шли в бой. Отвага и мужество красноармейцев Даурского фронта сломили сопротивление белобандитов. Жители Оловянной восторженно приветствовали своих освободителей.

ПОСЛЕ боя я был приглашен с несколькими подрывниками и Главнокомандующему. Нас встретил высокий молодой человек. Помню как сейчас его добрую улыбку, умные черные глаза.

— Мы отнесли часть Семенова за реку Онон, — сказал Лазо, — но враг в скором времени может перегруппировать свои силы и предпринять контратаку. Нам надо выиграть время, передохнуть, подготовиться к новым боям. Вам, подрывникам, у меня есть серьезное и ответственное задание. Необходимо взорвать железнодорожный мост через Онон.

И ночью мы вышли на выполнение этого почетного задания. Через несколько часов железнодорожная ферма взлетела в воздух. Семеновым был отрезан путь для нового наступления. После взрыва моста я несколько раз ходил в разведку, перелезевшись белоказакком. О результатах лично докладывал Главнокомандующему.

Войска Красной Армии, подготовившись к новым боям, форсировали реку и гнали врага все дальше и дальше. Вслед за Оловянной наши части заняли станции Борзя, Даурия, Шарасун.

Лазо, как всегда, являлся примером для всех нас. Он сам, несмотря на то, что был главнокомандующим, ходил в атаку, восхищая бойцов своим мужеством, выдержкой, находчивостью.

Лазо был в то же время очень гуманным человеком. Помню, когда мы теснили семеновцев, то пленных офицеров в ответ на их злодеяния тоже истязали. Сергей Лазо категорически запрещал делать это. Он не ждал крови, всегда говорил, что среди семеновских офицеров, особенно казаков, есть много заблудившихся. Старался им разъяснить сущность нашей власти. Были случаи, когда казаки и даже офицеры переходили на нашу сторону.

В августе 1918 года мне посчастливилось быть участником знаменитой Урульгинской конференции. Враги стремительно наступали. Члены Центросибиря собрались на станции Урульга, чтобы обсудить дальнейшее положение. На конференции было решено отвести войска на более выгодные позиции. Сергей Лазо, выступая на конференции, призывал перейти к партизанской борьбе, так как мы оказались в кольце врагов. С Дальнего Востока наступали японцы, с запада — белочехи, из Маньчжурии — семеновцы.

Конференция была знаменательна еще тем, что Сергей Лазо решительно заявил, что он просят считать себя коммунистом. Гроном аплодисментов встретили делегаты его слова.

ОТРЯД Сергея Лазо отходил по Забайкальской на Амурскую железную дорогу. Лазо с отрядом решил пробиться в Якутию. Но по дороге нам стало ясно, что осуществить этот план нельзя: там хозяйничают белогвардейцы.

На станции Ерофей Павлович всем нам надо было разойтись. Многие бойцы хотели идти со своим командиром. Но Лазо предупредил, что это очень опасно.

— Мы выполнили свой долг, а сейчас временно надо расстаться. Победа еще придет!

В числе небольшого отряда Лазо взял и меня с собой. Я проводил своего командира до станции Большой Невер. По пути часто ходил в разведку. Продвигались тайно. За голову Лазо тогда была объявлена большая награда. Перед отходом из Урульги мы сфотографировались с Сергеем Георгиевичем. Фотография до сих пор хранится в моих архивах. Копию я передал в Кишиневский музей Г. И. Котовского и С. Г. Лазо.

К декабрю 1918 года Лазо прибыл во Владивосток. И вскоре в Приморье он организовал большую партизанскую армию. Я же воевал в Амурской области. Но память о встречах с незабываемым легендарным героем гражданской войны Сергеем Георгиевичем Лазо сохраню навсегда...

В ХИМИЧЕСКОМ кабинете шел урок. Ребята изучали свойства песка, фильтровали через него, глядя, как из мутной жидкости в колбочку капает чистейшая прозрачная вода. Только вот беда, чтобы поправить фильтр, подсыпать в воронку песку, то одному, то другому приходится вставать: столы явно не по их росту... Это 4-й класс проводит урок природоведения в химическом кабинете.

В школе № 19 четвертые классы уже второй год работают по предметной системе. И первые же месяцы работы показали, что мы не ошиблись в своем эксперименте. А полтора года работы окончательно убедили нас в этом.

Что же дает такая система преподавания? Во-первых, она несет значительные удобства учителям. Удобства в том смысле, что каждый из них ведет теперь не четыре разных предмета, а один. Новая система дала

учителю возможность глубже готовиться к своему предмету. Учитель теперь использует не только программный материал, но и много другой интересной литературы, ста-

УЖЕ НЕ ЭКСПЕРИМЕНТ

ЖИЗНЬ ШКОЛЫ

рается разнообразить формы уроков. А все это вместе взятое сказывается непосредственно на знаниях учащихся.

Дарья Васильевна Панченко всегда любила математику, считала, что этот предмет у нее «лучше идет». Она стала преподавать арифметику во всех 4 четвертых классах.

Русский язык в двух классах вела О. Н. Попова. К этому времени она заочно закончила филологический факультет пединститута. Вместе со своими ребятами перешла в пятый класс, и в этом году

ее 5-а класс — лучший в школе.

И еще одно преимущество. «Проблема пятого класса» в основном заключается в том, что вчерашние четвертклас-

ся для них она прошла значительно легче — ведь их Дарья Васильевна, Ольга Николаевна, Нина Семеновна — были с ними!

— У нас еще не было таких хороших пятых классов! — говорят сейчас и классные руководители, и учителя. Ребята хорошо успевают, организованы и самостоятельны. Могут всегда и без классного руководителя дежурить по школе, сами следят за чистотой своего класса, ведут шефскую работу с первыми классами.

В этом году русский язык в двух четвертых классах снова ведет преподаватель с высшим образованием — Москалева Алевтина Николаевна.

ки Борисова Наталья Ивановна являлась одним из инициаторов организации в школе кружка повышения математических знаний для учителей начальных классов.

Почему я акцентирую внимание на этих фактах? Да, потому, что в обычных четвертых классах все эти предметы ведет один преподаватель, который, естественно, не может быть одинаково хорошим специалистом по всем предметам.

Давно уже в школе назначены классные руководители и преподаватели ведущих предметов в 5-е классы на новый учебный год. Сейчас они знакомятся со своими будущими воспитанниками, проверяют их знания. А учителя, ведущие третьи классы, готовят себя к тому, что я они на будущий год тоже будут предметниками.

Н. ЛИФШИЦ,
завуч школы № 19.

Наши пятиклассники уже переболели этой болезнью. И А преподаватель арифмети-

КРАСОТА, СТРОГОСТЬ, ГРАЦИЯ

— Произвольная программа. Выступает перворазрядница Ольга Ковалева.

...Черноводская стройная гимнастка в темноголубом трико словно замерла на миг. Хороший разбег — и девушка начала выполнять вольные упражнения. Легко и непринужденно продемонстрировала она перед зрителями и судьями свое мастерство. Девятиклассница Оля Ковалева из 27 школы — не новичок в гимнастике. Она имеет первый спортивный разряд. «Секреты» мастерства Оля постигает у тренера спортивной школы «Сибиряк» Надежды Федоровны Максимовой.

ей ученицей Надежда Максимовна. Ее воспитанница получила самую высокую оценку среди гимнасток первого разряда. Выступавшая вслед за Олей ее одноклассница Валя Давыдова и Алла Федорова из 28 школы не смогли повторить результат своей подруги. Оля Ковалева стала лидером соревнований. Заслужила она и самые высокие оценки на брусьях и в прыжках. В итоге — первое место и неплохая сумма — 69,6 балла, превышающая норматив первого разряда.

Второе место с суммой 68,2 балла заняла Валя Давыдова. Она начала соревнования второразрядницей, а закончила перворазрядницей.

У гимнасток, выступав-

ших по программе второго разряда, победила Мила Протченко из 17 школы. Семиклассница Лариса Дьякова (27 школа) впервые выполнила второй разряд.

Глаша Суцкова, учащаяся 30 школы, впервые выступала на соревнованиях по программе первого юношеского разряда. Дебют оказался удачным. Она проиграла лишь одну десятую балла победительнице Томе Тутаевой.

Во втором юношеском разряде победила шестиклассница Мила Сливко (26 школа).

В другой половине гимнастического зала Дома спорта строителей вели спор юноши. Программу второго разряда хорошо выполнили Толя Лебелев, Володя Онохов и Саша Мартыанов. Они произвели приятное впечатление.

Саша Цимбал, Сережа Петухов и Толя Арсенков учатся в 27 школе. Гимнастика — один из популярных видов спорта в этой школе. Поэтому неслучайно школьное «трио»

стояло вместе на пьедестале почета. А самую высокую сумму баллов—56,9— по программе второго юношеского разряда набрал семиклассник Саша Цимбал.

Два дня в Доме спорта властвовала красота, строгость в грация.

Тренеры юных гимнастов СК «Сибиряк» Леонид Григорьевич Суцко и Надежда Федоровна Максимовна рассказывают: «В соревнованиях участвовало 52 воспитанника нашей секции. Мы остались довольны выступлениями наших учеников. Более сорока гимнастов выполнили разрядные нормативы, а Оля Ковалева и Валя Давыдова выполнили норму первого разряда. Скоро нашим лучшим гимнастам предстоит выступить в первенстве области среди пионеров, на стартовой площадке города по первой группе и зональных соревнованиях пионерских дружин. Надеемся, что наши воспитанники не подведут.

ЗА ЗВАНИЕ СИЛЬНЕЙШЕГО

В течение двух месяцев 7 команд низовых коллективов нашего города оспаривали звание сильнейшего в играх по хоккею с мячом. И вот сыграны последние встречи, подведены итоги, подсчитаны очки и мячи.

На первое место вышла команда управления монтажного треста. Она провела все встречи без поражения и набрала 12 очков из 12. С 10 очками на второе место вышла команда предприятия нефтяников. На третьем месте — команда ТЭЦ-1.

Не успели стихнуть страсти на ледяных площадках, а на снежный ковер вышли футболисты, чтобы померяться силами в розыгрыше первенства города по зимнему футболу. Открылись эти соревнования игрой «Строитель» и «Вымпел». Единственный гол, забитый в ворота «Строителя» Михаилом Сербиным, решил исход встречи.

В розыгрыше приняли участие и мастера класса «Б» — команда «Старт» и их дублеры. Хорошо выступили футболисты «Старта» (дублеры). Выиграв у команды цемзавода (6:0) и у ТЭЦ (3:0), они возглавили турнирную таблицу.

Самый крупный счет был зафиксирован во встрече «Строитель» — цемзавод. Строители забили семь сухих мячей в ворота соперников. 7—8 марта на площадке у дома спорта «Сибиряк» команды продолжают свои игры на первенство города.

СПОРТ

ИХ ВОЗДВИГ НАРОД

КОГДА в 1911 году, в канун пятидесятилетия со дня смерти Тараса Шевченко, общественность Харькова решила соорудить памятник великому украинскому поэту, из Петербурга последовал запрет. И все же харьковчане поставили бюст Шевченко в одном из дворов по Мироносенской улице. Стоял он недолго. Доможаление перешло в другие руки, и бюст был снят.

Льшь в 1919 году по предложению харьковских рабочих был воздвигнут памятник поэту в саду бывшей усадьбы писателя-демократа Григория Квитка-Основьяненко. В этом саду в предреволюционные годы собирались рабочие читать произведения Шевченко. В день открытия состоялся многолюдный митинг.

А 24 марта 1935 года в Харькове состоялось торжественное открытие монументального памятника поэту, сооруже-

нного по проекту известного советского скульптора Матвея Манизера.

Под грохот пушечного салюта, торжественные звуки пролетарского гимна взорам харьковчан и гостей из многих братских республик СССР открылся постамент! увенчанный бронзовой фигурой поэта. Постамент окружат бронзовые скульптуры, символизирующие историю революционной борьбы украинского народа от шевченковских времен до первых лет Советской власти.

Памятники поэту воздвигнуты во многих селах и поселках Украины. В поселке Шевченково Харьковской области певец украинского народа изображен с книгой в руках, погруженный в думы. Шевченковский сосна — так называется необычный памятник поэту в сосновом бору на левом берегу Северного Дона у дома отдыха Занки. Интересна история создания уникального народного памят-

К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

Т. Г. ШЕВЧЕНКО

Многие годы росли рядом две сосны. Буря сломала одну из них. И на ее стволе отдыхающий в Занках инженер-гидролог Семен Лесовой вырезал барельеф любимого поэта. Барельеф окрасили несмывающейся белой краской, вокруг сосны насадили цветы.

Скромные, сделанные руками рабочих и колхозников, любовно охраняемые ими, памятники поэту есть и во многих других местах Харьковщины. (АПН)



ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТЬ. Общественность Орска деятельно готовится отметить 150-летие со дня рождения Тараса Григорьевича Шевченко. Великий Кобзарь находился в некогда захолустном Орске в ссылке, здесь он служил рядовым солдатом.

Ныне Орск — один из крупнейших промышленных центров Урала. Тарасу Григорьевичу здесь установлен памятник. В дни подготовки к празднованию юбилея в городском музее открыта новая экспозиция, посвященная Шевченко. В библиотеке великого украинского поэта проводятся тематические вечера, беседы, читательские конференции.

На снимке: в Орском музее у новой экспозиции, посвященной Тарасу Шевченко. Фото Б. Клиппингера.

ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

7 марта, СУББОТА
18.00 — Завтра — Международный женский день.
19.00 — Для детей. «По следам Жюль Верна», мультипликационные фильмы и телевизионный фильм «Жизнь птицы».
20.00 — Новости недели.
20.10 — Литературная передача. «Вдохновение посвящается женщине...»
20.50 — Художественный фильм «Приходите завтра».
22.25 — Новые киножурналы «Новости дня», «Наука и техника».
22.45 — Концерт.

Редактор В. И. ПАНФИЛОВ

Приглашаем на работу

Для работы в Байкальске требуются опытные прорабы, мастера по монтажу металлоконструкций, оборудования, трубопроводов.

Обращаться по телефону 59-26. (212)

Ангарскому институту гигиены труда и профзаболеваний требуются врач-гигиенист на должность младшего научного сотрудника, фельдшер на должность лаборанта.

Обращаться в отдел кадров, проспект Карла Маркса, № 31. (224),

СИЛЬНЕЙШИЕ СКОРОХОДЫ С НОВА В АНГАРСКЕ

Сегодня в 16 часов на стадионе «Ангара» сильнейшие конькобежцы города и их гости начнут двухдневную борьбу за обладание призами Ангарской и стадиона «Ангара».

Среди гостей серебряный призер первенства Европы Юмашев (Москва), В. Гейдерих (Алма-Ата) и другие известные скороходы страны.

ДОРОГИЕ ВЫПУСКНИКИ!
ШРМ № 7 приглашает вас на первый вечер встречи с выпускниками школы 14 марта 1964 года в 7 часов вечера. Дирекция.

В кинотеатрах города

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ — Силь- ва. 11, 13, 15.
«КОМСОМОЛЕЦ» — Сказ о матери. 10, 11-40, 13-20, 17-10, 18-50, 20-30. Тарас Шевченко. 15, 22-10.
«МИР» — Навекы твой. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-45, 18-30, 20-15, 22.
«ПОБЕДА» — По газонам ходить разрешается. 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-10.
Открыта предварительная продажа билетов на фильм «Укротитель велосипедов».

«АНГАРА» — У твоего порога. 13, 15, 17, 19, 21.
«ОКТЯБРЬ» — Необыкновенный город. 13, 15, 17, 19, 21.
«ПИОНЕР» — Тайна далекого острова. 10. При

жебных обязанностей. 11, 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 22.
Зеленый зал — Тропюю джунглей. 16, 19-10. Евдокия. 17-10, 20-10, 22.



Торгало Лидия Николаевна, проживающая в Ангарске, квартал Б, дом 12, кв. 65, возбуждает дело о расторжении брака с Торгалом Алексеем Григорьевичем, проживающим в Кировоградской области. Бобринский р-н. Богодаровский с/с, с. Кришинувата. Дело будет слушаться в наруде Бобринского р-на. (240)

Черных Василий Сергеевич, проживающий в Ангарске, ул. Мира, 20-а, кв. 8, возбуждает дело о разводе с Халачиной Светланой Филипповной, проживающей в Ангарске, 72-1-32. Дело будет слушаться в Ангарском горсуде. (241)

Ткач Владимир Васильевич, проживающий в Ангарске, квартал 178, дом 7, кв. 17, возбуждает дело о расторжении брака с Ткач Людмилой Ивановной, проживающей в Ангарске, квартал 76, дом 4, кв. 47. Дело будет слушаться в Ангарском горсуде. (252)

Агапов Александр Георгиевич, проживающий в Ангарске, возбуждает дело о расторжении брака с Агаповой Клавдией Николаевной. Дело будет слушаться в Иркутском облсуде. (251)

Шадрия Петр Владимирович, проживающий в Ангарске, квартал 81, дом 1, кв. 32, возбуждает дело о разводе с Шадриной Валентиной Степановной, проживающей в Ангарске, квартал 85, дом 6, кв. 75. Дело будет слушаться в Ангарском горсуде. (253)